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Journée Missionnaire Orioniste 2018

Chers frères et sœurs
					Nous venons comme toutes les années, pour vous rappeler un événement désormais traditionnel pour toute la Famille Charismatique: la Journée Missionnaire Orioniste. 
L’ÉVÉNEMENT
En célébrant chaque année la Journée Missionnaire Orioniste, nous voulons raviver en nous l’ardeur missionnaire de notre Fondateur, avec la conviction que: « la charité la plus grande que nous pouvons faire à une âme est de lui donner Jésus ! Et la plus grande consolation que nous pouvons donner à Jésus c’est de lui donner une âme »[footnoteRef:1]. Nous tacherons, donc, de vivre, avec plus de générosité, le but spécifique pour le quel le Seigneur, nous a rassemblé comme Famille « … amener à la connaissance et à l’amour de Jésus Christ, de son Vicaire, ‘le doux Christ sur terre’, le romain Pontife et de la Sainte Église, le petits fils du peuple et le pauvres les plus éloignés de Dieu o les plus abandonné… »[footnoteRef:2].  [1:  Nel nome, 70. In Lettere I, pp. 536ss. Da una vibrante lettera, del 4 gennaio 1926, ai suoi sacerdoti; Scritti 5, 342.]  [2:  D.O. autogr. 12-4-1935 - Cost. PSMC. art 3.] 

LA DATE
Dimanche 11 mars 2018, IV dimanche de Carême.
La Journée Missionnaire Orioniste est célébrée d’habitude le dimanche la plus proche du 12 Mars, naissance au ciel de notre saint Fondateur. Cette date reste, dans tous les cas, une indication : les Provinces peuvent choisir un moment différent. 
LE THÈME
La mission au cœur de la vie orioniste
Le thème nous ramène à la Journée Missionnaire Mondiale 2017 et à notre Congrès Missionnaire. Le message que en découle est celui de prendre conscience de l’appel à être missionnaire hic et nunc, annoncer aujourd’hui e partout où nous sommes l’Évangile, avec le témoignage de notre vie et de la charité des nos œuvres.  
Du message du Pape pour la Journée Missionnaire Mondiale 2017: « Cette Journée nous invite à réfléchir à nouveau sur la mission au cœur de la foi chrétienne. En effet, l’Église est missionnaire par nature. Si ce n’était pas le cas, elle ne serait plus l’Église du Christ mais une association parmi tant d’autres qui, bien vite, finirait par épuiser son but et disparaître ». 
Le Congrès Missionnaire a été célébré à Montebello della Battaglia (Italie), du 12 au 15 novembre 2017, ayant pour thème : « Tous, nous sommes disciples missionnaires »[footnoteRef:3], La conversion missionnaire de l’orioniste. Pour un renouveau de notre Famille (FDP, PSMC, ISO, MLO), le Congrès a présenté la missionarieté, comme la manière d’entendre notre agir. Nous avons partagé des expériences, élaboré des initiatives et des orientations, pour mettre en pratique les choix missionnaires des deux Chapitres Généraux : « Serviteurs du Christ et des pauvres »[footnoteRef:4] (FDP), « Se donner toutes à Dieu, pour être toutes du prochain »[footnoteRef:5] (PSMC). [3:  E.G. 24]  [4:  In cammino con D.O., pp. 324ss.]  [5:  D.O. autogr. 18-8-1921 – DOPSMC-, pp.163] 

LES INITIATIVES
Notre congrès missionnaire, commencé avec la contribution des différentes communautés, terminera avec la présentation des « Actes ».
La Journée Missionnaire pourrais être donc une opportunité pour recevoir, en tant que communauté, ce document, que nous aidera à mettre en pratique, avec enthousiasme, les conclusions et les perspectives du Congrès. 
Comme initiatives on suggère :
· Dans chaque Province qu’on prépare une affiche avec le thème, la date et la destination de la collecte. 
Dans chaque communauté qu’on cherche modalités, dynamique, et forme innovantes pour vivre la Journée avec une préparation préalable.
On recommande de faire connaitre nos missions, en sensibilisant bienfaiteurs et amis sur la possibilité d’aider nos activités missionnaires (intentions de prière, expériences de volontariat, soutien économique, etc.) en impliquant tous les laïcs : élèves, employés, hôtes de nos Maisons, volontaires, paroissiens, etc. 
Qu’on prépare de moments de prière, célébrations, rencontres avec les jeunes et les enfants sur la mission.  
Qu’on organise des missions populaires, kermesses, collectes de fonds, etc. 
En vous remerciant pour votre engagement généreux dans l’annonce de l’Évangile avec toutes œuvres de bien, nous vous saluons fraternellement.

Rome, 6 janvier 2018, Solennité de l’Épiphanie. 


[bookmark: _GoBack]

                      Père Pierre KOUASSI                  et                Sœur Maria Irma RABASA

Conseillers généraux chargés de l’Œcuménisme
