 (
4
)
16 mai 2015
“Ayant les yeux fixés sur Jésus ” 
(Eb 12,2)

Prière au début de la préparation  du 14° Chapitre Général



Nous comprenons tous que notre vie et l'avenir de la Congrégation n'est pas seulement dans nos mains, mais surtout dans les mains de Dieu qui agit de plusieurs manière : extérieures (faits, personnes, situations, etc.), et aussi intérieures (lumière dans la conscience, inspiration dans la volonté, etc.). Bienheureux sommes-nous si, avec le discernement des faits extérieurs et à l’écoute de son action intérieure, nous saurons être des collaborateurs disponibles et actifs. 
Avec la prière nous favorisons le protagonisme de la Divine Providence dans notre vie personnelle et dans la vie de la Congrégation. Et nous en avons besoin.
Vous trouvez dans cette fiche des suggestions pour un temps de prière au début de l’année de préparation au chapitre Général, qui doit se faire  en chaque communauté, en impliquant si possible même des laïques, jeunes, malades, âgés et les fidèles des paroisses. (Don Flavio Peloso)


Qu’on mette en évidence quelques symboles de la Congrégation, tels qu’un tableau de Don Orione ou le drapeau de la Congrégation ou une image qui rappelle l’Esprit Saint, ou l’écritau « Serviteurs du Christ et des pauvres. »

Chant d'introduction 

Salutation et introduction à la prière.

1. UNIS DANS LA PRIERE POUR LE CHAPITRE
En communion avec toute la Famille Orioniste répandue dans le monde, en ce jour de la fête de notre Saint Fondateur, par ce temps de prière nous commençons le chemin vers le Chapitre général, qui se tiendra du 16 mai au 5 juin 2016. Nous nous serrons autour de Maria, en prière commune, attentifs à la voix de l’Esprit. Le Chapitre sera efficace s’il sera vécu  comme un événement spirituel et comme une spéciale Pentecôte pour la Congrégation.
Des actes des Apôtres (At 2.1-4)

Le jour de la Pentecôte étant arrivé, ils se trouvaient tous ensemble dans un même lieu, quand, tout à coup, vint du ciel un bruit tel que celui d'un violent coup de vent, qui remplit toute la maison où ils se tenaient. Ils virent apparaître des langues qu'on eût dites de feu; elles se partageaient, et il s'en posa une sur chacun d'eux. Tous furent alors remplis de l'Esprit Saint et commencèrent à parler en d'autres langues, selon que l'Esprit leur donnait de s'exprimer.



On observe un temps de silence. 
Un chant ou une musique peut accompagner le temps de réflexion.


2. OFFRANDE DU THEME DU CHAPITRE

[bookmark: VER_1]Nous voulons confier au Seigneur le thème du Chapitre: « Serviteurs du Christ et des pauvres ». Prions pour que ce thème ne soit pas seulement un sujet de réflexion, mais devienne un projet de vie personnelle, communautaire et apostolique. C’est seulement dans l'ouverture à l'Esprit de Dieu que nous pourrons percevoir quelque chose de cette vitalité de Dieu qui aide à dépasser les situations de difficulté, à renforcer l'identité de la vocation à réveiller le cœur. En ce commencement de l'an du Chapitre général nous demandons que l'Esprit Saint éclaire la réflexion et réchauffes la volonté dans la recherche du bien des religieux en tant que personne, « serviteurs de Christ et des pauvres », avec « fidélité et prophétie en dialogue avec les périphéries de la pauvreté et de l'évangélisation. »

De la lettre aux Ephésiens (Eph, 4,1-7)

«Je vous exhorte donc, moi le prisonnier dans le Seigneur, à mener une vie digne de l'appel que vous avez reçu : en toute humilité, douceur et patience, supportez-vous les uns les autres avec charité ; appliquez-vous à conserver l'unité de l'Esprit par ce lien qu'est la paix. Il n'y a qu'un seul Corps et qu'un seul Esprit, comme il n'y a qu'une seule espérance au terme de l'appel que vous avez reçu ;  un seul Seigneur, une seule foi, un seul baptême ; un seul Dieu et Père de tous, qui est au-dessus de tous, par tous et agis en en tous. Cependant chacun de nous a reçu sa part de la faveur divine selon que le Christ a mesuré ses dons. »

On observe un temps de silence. 
Un chant ou une musique peut accompagner le temps de réflexion.



Remercions le Seigneur ensemble pour le don de Don Orione et de son charisme en demandant de vivre dans la fidélité.



	Oh Très sainte Trinité, Père, Fils et Esprit Saint nous t'adorons et nous te remercions pour la charité immense que tu as répandue dans le cœur de saint Luigi Orione et pour nous avoir donné en lui l'apôtre de la charité, le père des pauvres, le bienfaiteur de l'humanité souffrante et abandonnée.
	Accorde-nous d'imiter l'amour ardent et généreux que saint Luigi Orione a eu pour Toi, pour  la Sainte Vierge, l'Église, le Pape et pour tous les affligés. Par ses mérites et son intervention, accorde-nous la grâce que nous te demandons afin d’expérimenter ta divine Providence. Amen. 
 


3. A L’ECOUTE ET EN DISCERNEMENT
Le Chapitre Général donnera des indications pour l'avenir de la Congrégation qui, comme Don Orione ajoutait «  est œuvre de Dieu », c'est une « Petite Œuvre de la Divine Providence ». L'avertissement de Saint Paolo, s’adresse aussi à nous : « Que chacun prenne garde à la manière dont il bâtit. En effet quant au fondement, personne ne peut pose  un autre que celui  qui est en place : Jésus Christ » et dont le charisme Orioniste reste une spécification. « que l’on bâtisse sur ce fondement avec de l’or, de l’argent, des pierres précieuses, du bois, du foin, ou de la paille, l’œuvre de chacun sera mise en évidence… et le feu éprouvera l'œuvre de chacun.. que personne ne s’abuse » (1 Cor 3, 10). 
Pour le succès du Chapitre, il est nécessaire que la prière, l'écoute de l'Esprit et le discernement forment le climat d’où émergera la contribution de chacun de nous.

Prions avec le Psaume  126 (127)
Si le Seigneur ne bâtit pas la maison,
les bâtisseurs travaillent pour rien.
Si le Seigneur ne garde pas la ville,
La garde veille pour rien.
Rien ne sert de vous lever tôt,
de retarder votre repos
de manger un pain pétri de peines !
a son ami qui dors il donnera tout autant.
Mais oui ! des fils sont la part que donne le Seigneur,
et la progéniture un salaire.
Telles des flèches aux mains à un héros
tels sont les fils de votre jeunesse.
Heureux l’homme qui en a rempli son carquois:
il ne perdra pas la face s’il doit affronter
l’adversaire aux portes de la villes.

Gloire au Père et au Fils et au saint Esprit
Comme in était au commencement maintenant 
et dans les siècles des siècles Amen

4. LA JOIE DE LA VOCATION

Pape François (Rencontre avec les Novices, 6 juillet 2013)
« Je voulais vous dire un mot et le mot c’est joie. Toujours, où ils y a des consacrés, les séminaristes, les religieuses et les religieux, les jeunes il y a joie! C’est la joie de la fraîcheur, la joie du suivre Jésus ; la joie que nous donne l'Esprit Saint, ce n’est pas la joie du monde… La vraie joie ne vient pas des choses, de l'avoir, non! elle naît de la rencontre, de la relation avec les autres, elle naît du fait de se sentir acceptés, compris, aimés et d’accepter, de comprendre et d’amer ; et cela non pas pour l'intérêt d'un moment, mais parce que l'autre est une personne. La joie naît de la gratuité d'une rencontre. Se sentir aimé par Dieu, entendre que pour Lui nous ne sommes pas des nombres mais des personnes ; et entendre que c’est lui qui appelle… Là est la beauté de la consécration : c'est la joie la joie ».

Don Orione (Lettre II, 463-464)

« Vivre de lumière.
S'agenouillé avec toute ma misère,
je me prosterne, en gémissant, devant ta miséricorde, 
ou Seigneur, tu es mort pour nous.
Seigneur, je ne suis pas digne, mais j'ai besoin de ta joie,
une joie chaste, une joie qui ravit, qui nous transporte dans la paix,
au-dessus de nous mêmes et de toutes les choses : joie immense!
L'âme a décidé de vaincre tout pour s’élever, s'unir à Dieu :
c'est la joie de l'humilité.
La charité a faim d'action : c’est une activité de l’ordre de l'éternité et du divin.
La charité ne peut pas être oisive.
Nous mourons en Dieu et nous vivons en Dieu.
Voilà le sublime de la vie, le sublime de la mort,
le sublime de l'amour le sublime de la joie,
le sublime de l'éternité!”

Après un moment de silence, on peut partager quelques  expériences personnelles joie de la vocation.

5. PRIERE D’INTERCESSION

Bénissons le Seigneur qui a donné origine à l'Église et l'a enrichie des dons et charismes pour par la force de l'Esprit Saint et nous supplions: Renouvelle, Oh Seigneur les prodiges de ton amour.

Toi qui continues à guider ton Église à travers le Pape et les Évêques,
· rends-nous prêts en les écouter et mettre en pratique leurs enseignements et désirs.

Oh Seigneur Jésus, toi qui as répandu sur tes disciples l'Esprit Saint, ravives en nous le don spécial reçu par Don Orione,
· pour que nous faisons expérimenter à tous ta Providence et la maternité de l'Église.

Toi qui as fait jaillir de ton côté ouvert des fleuves d'eau vive,
·  envoie ton Esprit de charité, pour que nous sachions vivre dans l sainteté de vie et dans la miséricorde envers les frères.

Toi qui as donné à tes disciples l'Esprit de vérité pour qu'ils te rendissent témoignage,
· aide-nous à être des prophètes, fidèles, serviteurs du Christ et des pauvres.

Autres intentions personnelles.
Notre père.
Prière finale
Envoie, oh Père, ton Esprit Saint dans nos cœurs pour qu’il réveille en chacun de nous, responsabilité, disponibilité et ressource être des témoins de ton Royaume et collaborer efficacement à ton œuvre de salut réalisée en Jésus Christ qui vit et  règne dans les siècles des siècles. Amen.

Chant final

