«SERVITEURS DU CHRIST ET DES PAUVRES»

Fidélité et prophétie en dialogue 
avec les périphéries de la pauvreté et de l'évangélisation.
Rome, 26 Avril 2015

Bienheureuse Vierge Marie, Mère du Bon Conseil

Chers confrères,

Deo Gratias!

En ce jour de la mémoire liturgique de la "Mère du Bon Conseil", si chère à Don Orione, je viens à vous tous avec cette lettre par laquelle je convoque le 14ème Chapitre Général, conformément à l'article 139 de nos Constitutions. Le Chapitre Général se tiendra au sein de notre centre de spiritualité de Montebello della Battaglia (Pavia), du 16 mai au 5 Juin 2016.

«Le Chapitre général est le signe principal de l'unité dans la diversité de la Congrégation et un moment privilégié de sa vie communautaire.» (Const. 138). Nous nous réunirons ensemble «pour traiter des questions d'une majeure importance concernant la vie de la Petite Œuvre, afin qu'elle se maintienne fidèle à l'Evangile et à l'esprit du Fondateur» (Const. 138). Durant ces moments Don Orione, qui reste toujours "le Directeur" de la Petite Œuvre de la Divine Providence, sera certainement avec nous.

Je vous invite à regarder cet événement comme un moment de grâce offert par la Divine Providence à la Congrégation de sorte que « docile à l'Esprit Saint, elle réponde aux besoins des temps et des lieux» (Const. 138)., Comme nous le savons de l'expérience de Don Orione et de la nôtre, la grandeur de la Divine Providence se révèle dans l'Esprit qui sait renouveler la face de la terre (cf. Ps 104,30) et faire toutes choses nouvelles. La Providence de Dieu, présente à chaque moment de l'histoire humaine, dans la vie de la congrégation et dans nos vies personnelles saura "allumer en nous le divin feu de la charité" pour rendre nouveau notre élan de sainteté et d'apostolat, grâce à cet Esprit, qui, répandu sur les apôtres, sous la forme de langues de feu, les transforma en témoins crédibles du Ressuscité (cf. Ac 2,1-11).

Je confie notre Chapitre général à Marie, notre "Mère et céleste fondatrice", en lui demandant d’intercéder pour nous obtenir le don de l'Esprit Saint et du discernement de la volonté de Dieu dans les conditions de vie personnelle et dans les signes des temps et des lieux pour vivre dans la fidélité créatrice à notre vocation religieuse orioniste.

Nous sommes arrivés au 14ème Chapitre général de notre histoire de Congrégation. C’est une étape de grande importance et responsabilité parce que chaque chapitre donne des directives et des décisions qui influencent l'avenir de la Petite Œuvre qui, comme ajoutait aussitôt Don Orione, "est l'œuvre de Dieu", "de la Divine Providence."
S’agissant d’une "œuvre de Dieu", l’avertissement de saint Paul est toujours actuelle (1 Co 3, 10-11), et encore plus durant les "travaux" du Chapitre général : "Que chacun prenne garde à la manière dont il bâtit. De fondement, en effet, nul n'en peut poser d'autre que celui qui s'y trouve, c'est-à-dire Jésus Christ" dont le charisme orioniste est une spécification et une actualisation. " Si sur ce fondement on bâtit avec de l'or, de l'argent, des pierres précieuses, du bois, du foin, de la paille, l'œuvre de chacun deviendra manifeste… et c'est ce feu qui éprouvera la qualité de l'œuvre de chacun… Que nul ne se dupe lui-même !"
Notre Chapitre général a pour base le "charisme de fondation" que Dieu a donné par l’intermédiaire de Don Orione et qui a été vécu pendant diverses générations de confrères. A présent, c’est à nous de continuer à le vivre. Apportons le meilleur de nous-mêmes dans la réflexion et dans les travaux du Chapitre général. Nous y participerons tous dans la phase locale, un bon nombre dans les chapitres provinciaux et une cinquantaine de représentants au Chapitre Général. 

Le CG14 aura lieu du 16 mai au 5 Juin 2016 à Montebello, sur les lieux orionistes qui avec leur silencieuse éloquence nous aideront à raviver la conscience d'un don qui a produit tant de fruits de sainteté et d'apostolat. Nous commencerons le chapitre avec la célébration eucharistique dans la Basilique-Sanctuaire de Notre Dame de la Garde, en l’occasion de la fête et prêt du Corps de Don Orione.
«SERVITEURS DU CHRIST ET DES PAUVRES»

Fidélité et prophétie en dialogue 
avec les périphéries de la pauvreté et de l'évangélisation.

Le titre "serviteurs du Christ et des pauvres" exprime bien les caractéristiques essentielles de notre identité personnelle et apostolique. Il est tiré d'une définition donnée par Don Orione lui-même
 et indique l'intérêt et l'objet central du GC 14 : la personne du religieux orioniste, comme tel. Il est question d’une perspective particulièrement "vocationnelle" à propos de l'identité humaine, spirituelle et apostolique de la personne du religieux et son vécu (vivencia) dans le contexte culturel et ecclésial.

Le sous-titre souligne le dynamisme essentiel de notre parcours de "fidélité et prophétie" à discerner et à promouvoir dans le cadre des "périphéries de la pauvreté et de l'évangélisation". 

Durant le CG14 nous considérerons notre personne religieuse en 7 thèmes ou aspects clés ; sur lesquels on concentrera la réflexion et la contribution des religieux singuliers et des communautés dans la première phase du Chapitre général. 

1. L'humanité du religieux. 

Il est question de regarder notre personne : santé, aspects psychologiques, relationnels, projets, etc. Quelles attitudes vers l’avenir ? La congrégation est composée de personnes. Le Chapitre général favorise le renouvellement commun, mais à partir de chaque religieux en communion avec les autres. 

2. Le religieux vit de Dieu. 

"Vivre en Christ Jésus, vivre de Jésus, vivre pour Jésus, vivre Christ " (Don Orione); toute la vie du religieux est ordonnée à Jésus et comprise en Lui. "Plus tu t’unies à Jésus et Lui devient le centre de ta vie, plus il te fait sortir de toi-même, te décentralise et t’ouvre aux autres" et la personne "se sent bien". Nous sommes appelés à faire des choix pour soigner la connexion aux sources de la vie de Dieu à partir desquelles tout découle ensuite: sainteté, relations fraternelles, fécondité vocationnelle, apostolat. 

3 . Le religieux identifié dans le charisme.
Nous sommes des personnes ayant l'identité et le comportement de frères parce que nous avons le même esprit, le Saint-Esprit, et le même charisme de Don Orione, un don de l'Esprit Saint. Nous devrons  réfléchir et trouver les moyens pour mettre au centre de notre vie le charisme qui nous rend heureux et dynamique, dans le dialogue et l’utilité à l'Eglise et au monde.

4. La relation vitale avec la communauté.
La collaboration est fondée sur la communion qui, dans la communauté religieuse, est le résultat de la vocation et de la relation avec Dieu. Si la relation avec Dieu s’atténue,  le "vinculum fraternitatis" se brise.  Nous devons centrer l'attention sur l'esprit de famille et faire des choix en vue de promouvoir des relations fraternelles simples et authentiques, des relations participatives, pour partager la vie spirituelle et apostolique.

5. Le religieux en mission: témoignage et service.

Le Pape François rappelle souvent que nous devons être des missionnaires de l'Evangile et non fonctionnaires du sacré; nous devons nous demandes comment être pasteurs du peuple, avec l'odeur des brebis, en particulier des pauvres, des malades, des personnes en difficulté et à la recherche de Dieu. Le religieux, en tant que disciple du Christ et homme de Dieu, est établi comme « témoin » de la vie nouvelle selon l'Evangile. Comment  réaliser pleinement le rôle de «pasteur, prophète, animateur et formateur, garant du charisme ?»
6. Le apostolat de la congrégation,  don à l'Église.

L'Eglise veut que nous soyons ce que nous devons être,  Orionistes, nous et toutes nos activités. Nous existons pour cela. Chaque charisme a été suscité pour le bien-être de l'Église. Nous allons fixer l'attention sur les deux lignes apostoliques de notre fidélité orioniste: la « spéciale fidélité au Pape », vers laquelle doit converger toutes les activités de la Congrégation; le service aux « plus pauvres et abandonnés », à travers des œuvres de charité. Nous nous pencherons sur les défis posés par le contexte social d'aujourd'hui et les attitudes du religieux pour y  réponse.

7. Vers les périphéries existentielles du monde

"Chers Fils de Don Orione, vous devez aller aux périphéries  existentielles avec le charisme de fondation, où la vie des gens est considérée comme un déchet. C’est là que vous devez aller”
. "Quels choix pouvons-nous faire pour répondre aujourd'hui à l'invitation du pape Francois et Don Orione qui nous veulent "hors de la sacristie" pour "les ferrailles de la société" et pour  "les plus pauvres et les plus abandonnés"? Quelles orientations et choix avec les œuvres de charité consolidée et les nouvelles pauvretés,  entre  pastorale des plus proches et nouvelle évangélisation des «lointains» et «ceux qui ne vont pas à l'église."

LE CHAPITRE EST UNE GRACE ET UN EVENEMENT POUR TOUS

Le chapitre ne se réduit pas seulement aux trois semaines durant lesquelles seront réunis des délégués de toute la congrégation. Non, il est un processus que l'Esprit Saint commence dans le cœur de chaque Confrère en suscitant  responsabilité,  disponibilité et ressources. De cela découle la contribution à l'élaboration du projet du CG14 pour les six prochaines années.

Je rappelle certaines valeurs et attitudes pour bien vivre le Chapitre.

1. Le chapitre est un événement spirituel

Il ne peut pas être efficace s’il n’est pas vécu comme un événement spirituel. Ainsi, la première action à activer est celle de la prière : réunis autour de Marie, dans la prière, attentifs à la voix de l'Esprit (Actes 1,12-14; 2.1-4).

Cela vaut en particulier pendant le Chapitre général, mais aussi durant le temps des chapitres  provinciaux et celui de la préparation personnelle et communautaire. C’est seulement dans l’ouverture à l'Esprit de Dieu, manifesté dans le charisme orioniste, que nous pouvons percevoir quelque chose de la vitalité de Dieu qui aide à surmonter les impasses, à renforcer l'identité charismatique, à réveiller le cœur. Pour cela, nous devrons accompagner tout l'ensemble du parcours du Chapitre avec la prière personnelle et communautaire, impliquant toute la famille orioniste, les laïcs, les jeunes, les malades, les personnes âgées et les fidèles paroissiens. Si la prière et l'écoute de l'Esprit forment l'atmosphère du Chapitre général, celui-ci aura un résultat inspiré par Dieu. Sinon, "en vain travaillent les bâtisseurs» (Ps 127,1).

2. Le chapitre favorise la conversion

Nous en sommes tous convaincus. Par conséquent, la méthodologie est celle de l'écoute de la Parole de Dieu, de la vie, des confrères, des personnes  avec qui nous vivons, les jeunes. Les contenus sont à traiter et à accueillir comme une méditation qui favorise par-dessus tout la conversion du cœur et de la mentalité. Ainsi, avec la démarche du  chapitre nous entrons dans un climat plus intense de conversion-formation.

L'identité de "serviteurs du Christ et des pauvres" nous rappelle la purification de ce qui,  en chacun et dans la Congrégation, empêche l'action de la Providence divine dont nous sommes «fils». Aller au centre de notre identité personnelle de "serviteurs du Christ et des pauvres" signifie, reconnaître ce qui est contraire à cette identité, ou qui l’occulte, ce qui peut en détourner l'attention, ce qui fait perdre le temps et des énergies spirituelles, ce qui lq désintègre. Regarder notre humanité de religieux signifie "se mettre nu " enlever les "masques" auxquels nous-mêmes, nous nous sommes habitués,  vérifier la pureté des intentions et des émotions, les attentes et les projets. Dans le discernement on se prédispose ainsi à des  choix évangéliques.

Dans cette perspective de conversion, au cours de cette année du chapitre nous valoriserons la méditation personnelle quotidienne, l'examen de conscience, la célébration du sacrement de la Réconciliation. Oui, ce sont des moyens concrets et efficaces pour vivre le Chapitre. Les intuitions et décisions importantes pour le Chapitre peuvent provenir de ces moments internes et cachés, mais plus libres des apparences et de la superficialité.

D’autres moments précis de discernement et de conversion seront ceux consacrés explicitement à la discussion et à la recherche communautaire  en écoutant les confrères, les laïcs, les jeunes et ceux qui travaillent avec nous.

3. Le chapitre favorise la continuité charismatique

Le thème du Chapitre général met chaque confrère dans un horizon de personnelle fidélité à sa vocation, il nous invite à aller à la source et l'essence de l'identité du religieux, rappelé dans le titre "serviteurs du Christ et les pauvres." Dans l'identité  vocationnelle du religieux il y a la raison et l’énergie de nos relations communautaire et du zèle apostolique.
Tous les chapitres récents ont eu l'objectif commun de promouvoir la continuité charismatique: "être le fondateur aujourd'hui" (CG10, 1992), "en mission avec les laïcs vers le troisième millénaire" (CG11, 1998), avec "fidélité créative" (CG12, 2004), dans la dynamique de  "seule la charité sauvera le monde" (CG13, 2010).

A présent, dans le contexte de culture liquide, incertaine et fluide, qui effrite les identités, ce 14ème Chapitre général nous demande de focaliser l’attention et le renouvellement sur notre  personne oriniste "serviteurs du Christ et les pauvres." C’est  un objectif étroitement lié avec les démarches déjà entreprises, à continuer et améliorer, tels que: le nouveau rôle des religieux en relation avec les œuvres et les institutions; la mentalité et la pratique du projet  personnel et communautaire  pour éviter les déraillements et  être des personnes en dialogue avec Dieu et l'environnement; le rôle personnalisant de la communauté avec sa propre maison, les moments et les dynamiques fraternelles; la nostalgie et le désir de relations plus directes entre religieux et les personnes à qui nous sommes destinés, entre religieux et œuvres; le rapport vocationnel /apostolique avec les laïcs dans l'apostolat de la charité; la complémentarité et la coopération au sein de la Famille orioniste avec les autres composantes, FDP, PSMC, ISO, MLO; l'engagement pour de nouvelles réponses face aux grandes pauvretés et d’évangélisation des lointains; et autres. Elles sont toutes des lignes de conversion qui tendent à renforcer l'identité charismatique et les relations personnelles.

4. Le chapitre favorise le projet d’une marche commune

Le CG14 commence déjà pratiquement avec cette lettre de convocation et l'annonce du thème. Le chapitre est un cheminement qui commence dans le cœur de chaque confrère et ensuite dans les processus qui, d’une étape à l’autre, s’actualisera dans les communautés locales et dans la province. Le Chapitre commence dans la joie et l'espérance de participer à cet événement de renouvellement de notre famille, qui est l’ «œuvre de Dieu», et dans laquelle nous dépensons la vie. "De re nostra agitur".
Il est important d'arriver à de bonnes convictions et des directives claires pour la vie de la congrégation pour le prochain mandat de six ans, en utilisant la méthodologie propre de la Congrégation que nous avons appris à réaliser assez bien: assemblées de programmation et de  vérification, l'action de gouvernement à tous les niveaux, réunions annuelles des directeurs, l'animation des secrétariats dans les différents domaines, les fiches de formation permanente, les visites canoniques et d'autres initiatives fixées tout au long du mandant de six ans.

METHODOLOGIE DU CHAPITRE

Les tâches et les compétences du Chapitre général sont définis dans les Constitutions et Normes
. L'organisation pratique et la méthodologie de travail peuvent varier quelque peu. Par exemple, dans la perspective du prochain Chapitre général, est venu avec l'indication de tenir bien distinctes les compétences et les tâches aux niveaux local, provincial et général.

1. Compétences et tâches dans la préparation du Chapitre

· La Communauté (chaque religieux et communautaire) lit la situation de vie et fait des propositions pour le renouvellement. Ce résultat est obtenu grâce à un cahier de réflexion sur les thèmes du Chapitre et un sondage personnel.

Le cahier de réflexion propose les 7 thèmes sur lesquels se concentre la réflexion du Chapitre avec une brève description du thème et des questions clés sur la situation et les propositions pour l'avenir. Le cahier est adressé principalement à chaque religieux, pour des notes personnelles, et ensuite pour le chapitre de la communauté.

Le sondage personnel est proposé à chaque religieux individuellement sur la base d'un questionnaire égal pour tous, préparé et le lu par une équipe d'experts. Il aidera à faire ressortir certains sentiments, pensées, attitudes et orientations plus communs.
· La Province, par le biais du Chapitre provincial, foisonne les contributions des religieux et des communautés
, l’évalue, discerne et décide des propositions de renouvellement à apporter au Chapitre général. En vue de l’obtention d’un travail plus ordonné sur le thème central, un Confrère assumera la charge de "référent méthodologique".
 Il accomplira en outre d’autres tâches spécifiques concernant la vie interne de la Province, que définissent les Constitutions.

· Le Chapitre général accomplira sa tâche sur la base des résultats parvenus des Chapitres provinciaux et ordonnés dans un Instrumentum laboris par une commission pré-capitulaire. Il assemble le matériel reçu, évalue et décide tout en déterminant les lignes du projet des six prochaines années et certains points de la planification générale.

2. Tâches et responsabilités dans la mise en œuvre du Chapitre
· Le Conseil général, sur la base des dispositions du Chapitre général, décide de ce qui ressort de sa compétence, élabore le projet des six prochaines années, en précisant des initiatives appropriées au niveau général ; Cela constituera le document de référence au cours dudit mandat.
· La Province (conseil provincial et assemblée de  programmation) envisage les stratégies de mise en œuvre du projet des six prochaines années, en définissant les parcours, lignes d'action, la programmation provinciale, etc. pour la période dudit mandat.

· La Communauté s’approprie le projet des six prochaines années de la Congrégation spécifié par la programmation provinciale et décide des choix de réalisation dans la vie et l'apostolat de la communauté.

3. Autres tâches du Chapitre général

L'étude et les décisions sur le thème central du CG14 fourniront les éléments essentiels du parcours de la Congrégation pour les six prochaines années 2016 à 2022. Mais nous savons que le Chapitre général a d'autres tâches spéciales. La première d'entre elles est l'élection du Supérieur général et du Conseil général pour la période 2016 piazza eu- 2022. En outre, étudie aussi «d'autres questions pertinentes» concernant le bien de la Congrégation.
ORGANISATION ET CALENDRIER

Un document de réflexion sera envoyé dans une seconde lettre à chaque religieux. Il constituera l'outil de départ pour promouvoir la réflexion et le discernement personnel, qui ensuite se poursuivra au sein de la communauté locale, puis au chapitre provincial et enfin au Chapitre général. Au même moment, sera aussi envoyé le formulaire de sondage personnel.

Chaque étape mérite de l'attention car c’est seulement la continuité entre le discernement personnel, communautaire, provincial et général qui fera que le chapitre soit vraiment «général», c’est- à-dire le fruit de la contribution effective de tous.

Une réunion des référents méthodologiques de chaque province se tiendra à Rome le 16 Juillet prochain, dans le but de coordonner la méthodologie à suivre pour la préparation et la mise en œuvre du chapitre provincial.

Début du parcours vers le Chapitre (le 16 mai 2015)

Le début officiel du cheminement du Chapitre coïncide avec la fête de saint Luigi Orione, exactement à un an du début de la célébration du Chapitre Général. Un bref schéma de prière sera fourni pour un temps de prière et de méditation dans chaque communauté.

Le Chapitre dans les communautés (Juin / Septembre 2015)

Chaque communauté réfléchira sur le thème du Chapitre à partir des contributions que chaque religieux a noté dans le document de réflexion sur le thème du Chapitre.

Les Objectifs du chapitre dans les communautés sont:

1. encourager la participation au cheminement de la Congrégation,

2. l’élaboration des contributions de la communauté au Chapitre provincial.

Le Chapitre provincial (Novembre / Décembre 2015)

Chaque province rassemble les contributions des communautés ainsi que le rapport issu du sondage personnel, puis les évalue et les élabore convenablement.

Les Objectifs du Chapitre provincial sont:

1) élaborer la contribution de la province au Chapitre Général;

2) traiter les thèmes particuliers relatifs à la province;

3) élire les représentants au Chapitre Général.

Commission pré-capitulaire (Février 2016)

Une commission pré-capitulaire composée de religieux des différentes provinces,
 recueille, étudie et élabore les contributions venant des différents chapitres provinciaux.

Les Objectifs de la commission pré-capitulaire sont:

1. Étudier et ordonner les contributions reçues en composant un Instrumentum Laboris avec la documentation de base pour les travaux du Chapitre Général.

2. Préparer le chapitre du point de vue organisation: la logistique, la proposition du calendrier, matériels, l'équipe du secrétariat, etc.

Chapitre général (16 mai-5 Juin 2016)

Les tâches du Chapitre général et sa dynamique sont déjà établies dans les Constitutions et Normes
 et se déroule selon un règlement.

Les principaux objectifs du Chapitre Général sont:

1. Traiter le thème central de révision / projet des six prochaines années;

2. Traiter d'autres questions pertinentes et communes;

3. Elire le Supérieur Général et les autres membres du Conseil Général.

Chers confrères, je mets cette lettre dans les mains de Don Orione et je demande qu’il soit lui-même, d’une certaine manière, à nous la remettre et à susciter dans le cœur de tout un chacun un élan d'amour pour Dieu, les âmes, la Congrégation en vue de commencer avec confiance le chemin de renouvellement du Chapitre Général.

Puisse Marie, Mère de la divine Providence, nous obtenir la grâce de l’imiter maintenant et toujours, dans sa disponibilité à la volonté de Dieu, nous aidant à dire en toutes circonstances notre fiat avec sérénité, humilité et générosité toujours plus grande.

Je rassure chacun de vous de ma prière.

Dans le Christ,
Don Flavio Peloso FDP
(Supérieur Général)

� Le texte de référence plus grande, d'où est pris le titre, est l'une des plus belles et populaires pages de Don Orione. Il s’agit de Notes personnelles, datées du 25 février 1939. Dans ces notes Don Orione offre à ses disciples un résumé de sa propre vie, de ses idéaux, de son charisme. Parmi elles on retrouve le célèbre «Cantique des âmes» et les points fondamentaux de l'anthropologie orioniste dans ses aspects humains, spirituels et apostoliques. Les notes Don Orione s’étendent sur diverses feuilles et sont rapportées dans les Écrits 57, 103-104 (a-d) ; elles sont publiées et commentées dans Sete di anime (Soif des âmes). Un passage de Don Orione commenté par le père Filiberto Guala, "Messages de Don Orione" n ° 10, 1972.


� Jorge Mario Bergoglio, message vidéo , Buenos Aires , le 9 Novembre  2009. « Les familles religieuses sont nées pour  inspirer de nouveaux chemins,  offrir des parcours inattendus ou  répondre agilement aux besoins humains et de l'esprit. Il peut arriver que la vie consacrée de perdre l'autorité, l'audace  charismatique et la parésie évangélique, car attirée par les lumières étrangères à  son identité » ( Scrutate 14-15 ).





� Le Cap XII des Constitutions est totalement dédié au Chapitre Général. L’art. 46 est dédié aux Arguments à traiter ; tandis que les art. 148-162 concernent l’élection du Directeur Général et des Conseillers Généraux.


� Les résultats du Sondage seront d’abord sintérisés par les experts qui l’ont formulée et seront ensuite recueillis dans un rapport pour chaque Province bien avant le Chapitre provincial. Les contributions et les propositions issues des communautés seront recueillies et organisées par celui qui prépare le Chapitre provincial.


� Les "référents méthodologiques" auront une rencontre pour mieux connaitre et partager les dynamiques de préparation au Chapitre en traitant le thème central et commun.


� Elles sont citées à l’art. 202.


� L’Assemblée provinciale de programmation (Norme 169) a une grande responsabilité et nécessite une adéquate période de réflexion et discernement pour élaborer la planification provinciale que le conseil provincial définira par la suite avec autorité.


� La constitution d’une Commission pré-capitulaire est désormais une habitude.


� Cfr. Le chapitre 12 des Constitutions et des Normes.





